天骄之路高考网


2003年化学科高考模拟试题(二)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共150分。考试时间120分钟。

可能用到的相对原子质量： H 1  C 12  O 16  N 14  S 32  P 31  K 39  Na 23      Mg 24   Ca 40   Al 27  Fe 56  Cu 64  Ba 137

第Ⅰ卷(选择题  共60分)

一、选择题（本题包括5小题，每小题4分，共20分；每小题只有一个选项符合题意）

1.下列各组变化中，前者是物理变化，后者是化学变化的是

A.石油分馏得到汽油、煤油和柴油，煤干馏得到焦炭、煤焦油和煤气

B.碱液洗涤试管内壁油污，二硫化碳洗涤试管内壁的硫

C.用氨水洗涤试管壁上的氧化银，用盐酸除金属表面的锈

D.纯碱块久置变成粉末，NaOH固体露置在空气中表面形成溶液

2. 25 mL 18.4 mol·L－1的H2SO4中加入足量的木炭并加热使其充分反应，则被还原的硫酸是

A.等于0.23 mol       B.大于0.23 mol    C.等于0.46 mol      D.小于0.46 mol
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3.测定某分子式为C11H16的烃结构时，确定其分子中含有2个CH3—，2个—CH2—和1个—CH—，且分子中除苯环外不含其他环状结构，该分子可能的结构有

A.3种           B.4种           C.5种          D.6种

4.实验室有下列试剂：NaHSO4、MnO2、KCl、Na2O2、H2O、Zn,欲制取HCl、Cl2、O2、H2，其中不合理的组合是

A.制Cl2:MnO2、KCl                   B.制HCl:NaHSO4、KCl

C.制O2：H2O、Na2O2                  D.制H2：NaHSO4、H2O、Zn

5.室温时，若PH=2的某一元弱酸的电离度为1%，则下列说法正确的是

A.该弱酸溶液的浓度为0.01 mol·L－1
B.室温时，0.1 mol·L－1的该弱酸溶液pH=2

C.室温时，加入等体积0.1 mol·L－1 NaOH后所得溶液pH＜7

D.室温时，pH=3 该弱酸的电离度小于1%

二、选择题（本题包括10小题，每小题4分，共40分；每小题有一或两个选项符合题意）
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6.对于A2+3B2    2C的反应来说，以下化学反应速率的表示中，反应速率最快的是

A.v(B2)=0.8 mol·L－1·s－1               B.v(A2)=0.4 mol·L－1·s－1
C.v(C)=0.5 mol·L－1·s－1                D.v(B2)=42 mol·L－1·min－1
7.工业排出的尾气中常含有污染环境的有毒气体，下列各混和气体的主要成分及有毒气体均正确的是

A.高炉煤气：CO、CO2、N2等  环境污染物CO、CO2
B.焦炉煤气：H2、CH4、CO、CH2==CH2等  环境污染物CO

C.裂解气：乙烯、丙烯、丁二烯、H2S等  环境污染物H2S

D.硫酸厂排出的废气：SO2、SO3、O2、N2等  环境污染物SO2
8.某无色溶液能与铝反应放出氢气，该溶液中肯定不能大量共存的离子组是

A.Cl－、Mg2+、NO
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、K+                B.NH
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、Cl－、Na+、Ba2+
C.SO
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9.将羧酸的碱金属盐电解可生成烃类化合物，例如
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2CH3COOK+2H2O=====CH3—CH3↑+2CO2↑+H2↑+2KOH
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现充分电解CH2—COOK水溶液，并加热电解后的水溶液，则下列说法中合理的是

A.电解时两极均有气体产生               B.加热后有不溶于水的油状物生成

C.混合液蒸干后得到的固体物质是KOH    D.混合液蒸干后得到的固体物质是KCl

10. 盐的水解程度大小可以用“水解度”来表示，关于NaA（A－表示一元酸根离子）型盐的水解度，就是已水解的盐的物质的量占原来盐总物质的量的百分数。若测得2 L 0.1 mol·L－1的强碱弱酸盐NaA溶液的pH为10，则A－的水解度是

A.0.01 %            B.0.1 %           C.0.2 %            D.1%
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11.某容积可变的密闭容器中放入一定量的A和B的混合气体，在一定条件下发生反应：A(g)+2B(g)    2C(g)。若维持温度和压强不变，当达到平衡时，容器的体积为V,此时，C气体的体积占50%，则下列推断正确的是

A.原混合气体的体积为1.25 V            B.原混合气体的体积为1.5 V

C.反应达到平衡时气体A消耗了0.5 V     D.反应达到平衡时气体B消耗了0.5 V

12.有人曾建议用AG表示溶液的酸度（acidity grade），AG的定义为：AG=lgc(Ｈ＋)/
c(OH－)，下列表述正确的是

A.在25℃时，若溶液呈中性，则pH=7,AG=1

B.在25℃时，若溶液呈酸性，则pH＜7,AG＜0

C.在25℃时，若溶液呈碱性，则pH＞7,AG＞0

D.在25℃时，溶液的pH与AG的换算公式为AG=2（7－pH）

13.下列物质：①苯酚  ②淀粉  ③油脂  ④蛋白质  ⑤硝基苯  ⑥明矾  ⑦氯乙烷  

⑧皓矾  ⑨水玻璃  ⑩碘化钙。不能发生水解的是
A.①⑤⑩           B.③⑥⑨           C.②④⑦⑧          D.①②④⑩

14.废水中糖类（CH2O）n经无氧发酵生成的2种化合物是

A.C2H2和H2O2     B.CH4和CO2       C.CH3COOH和HCHO   D.CO和H2
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15.烯烃、一氧化碳、氢气在催化剂的作用下生成醛的反应称为羰基合成，也叫烯烃的醛化反应。由乙烯到丙醛的反应为：CH2==CH2+CO+H2       CH3CH2CHO。由分子式为C4H8的烯烃进行醛化反应得到的醛的同分异构体可能有

A.2种              B.3种              C.4种               D.5种

2003年化学科高考模拟试题(二)

姓名_________  学号________   成绩________
第Ⅰ卷答题卷（选择题  共60分）
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第Ⅱ卷(非选择题  共90分)

三、(本题包括2小题，共23分)

16、（13分）工业制纯碱时，第一步是通过饱和食盐水、氨和二氧化碳反应，获得碳酸氢钠结晶，它的反应原理可以用下面的方程式表示：

NH3+CO2+H2O=NH4HCO3 ；    NH4HCO3+NaCl（饱和）=NaHCO3↓+NH4Cl  

以上反应的总结果是放热反应。请设计一个实验：用最简单的实验装置模拟实现这一过程，获得碳酸氢钠结晶。可供选择的实验用品有：6 mol·L-1盐酸，6mol·L-1硫酸，浓氨水，氢氧化钠、消石灰、石灰石、氯化铵、食盐、蒸馏水和冰，以及中学化学实验常用仪器。 

⑴画出实验装置示意图（包括反应时容器中的物质），并用图中玻璃容器旁自左至右分别用A、B、C……符号标明（请见题后说明）     
⑵请写出在图上用A、B、C……各玻璃容器中盛放物质的化学式或名称。A：           B：          C：              D：             E：             

⑶利用在本题所提供的实验用品，如何判断得到的产品是碳酸氢钠的结晶，而不是碳酸氢铵或食盐结晶。   答：
说明：①本题装置示意图中的仪器可以用下面的方式表示。    
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敞口玻璃容器      有塞玻璃容器       玻璃漏斗      分液漏斗      玻璃导管（但应标示出在液面上或液面下）  
②铁架台、石棉网、酒精灯、玻璃导管之间的联接胶管等，在示意图中不必画出。如需加热，在需加热的仪器下方，标以“△”表示。  

17.（10分）铜是生命必需的元素，也是人类最早使用的金属之一，铜的生产和使用对国计民生各个方面产生了深远的影响。（在化学反应中，铜元素可表现为0、+1、+2价）。

（1）在西汉古籍中曾有记载：曾青得铁则化为铜［即：曾青（CuSO4）跟铁反应就生成铜］。试写出该反应的化学方程式：                                          。

（2）铜器表面有时会生成铜绿［Cu2（OH）2CO3］，这层铜绿可用化学方法除去。试写出除去铜绿而不损伤器物的反应的化学方程式。

（3）新制的铜试剂［Cu(OH)2］与葡萄糖反应会生成红色沉淀，因此该试剂可用于检验糖尿病人尿液中葡萄糖的含量。葡萄糖的结构简式如下：

CH2—CH—CH—CH—CH—CHO(简写为GCHO)


试写出GCHO与Cu（OH）2反应的化学方程式。

四、（本题包括3小题，共33分）

18.（8分）过氧化氢即双氧水（H2O2）可作为矿业废液消毒剂，如果消除采矿业废液中的氰化物，化学反应方程式（已配平）如下：

KCN+H2O+H2O2====        +NH3↑

(1)生成物“       ”中的化学式为        ；

(2)反应中被氧化的元素为        。（填写名称）

19.（16分）磷是存在于自然界和生物体内的重要元素，回答下列与磷及其化合物的有关问题：

（1）磷在自然界里主要以        的形式存在于矿石中。磷的单质有多种同素异形体，其中最常见的是有毒的        和无毒的        。

（2）磷在不充足的氯气中燃烧的化学方程式                                ，用磷酸钙制取磷酸的化学方程式                                。

（3）磷（相对原子质量为31）在空气中燃烧生成的氧化物通常可用作强干燥剂。制备100 g这种干燥剂所消耗的空气的体积约为        L（在标准状况下）。


（4）有机磷农药“乐果”的结构简式是：         P—SCH2OCONHCH3其中所含的双键有      个。

20、（9分）120℃、101.3KPa条件下，有2LH2O、2LCO、1LCO2、0.5LO2和1LH2组成的混合气体。将混合气体通过分别放有足量Cu粉、C粉和CuO粉的三个灼热的反应管。假设气体通过每个反应管都能充分反应，且不论三个反应管以何种顺序排列，问：  

⑴尾气是否有可能是单一气体？         （填“可能”或“不可能”）。若可能，该气体是                     

⑵原气体中是否有几种（或一种），不可能再存在于尾气之中：        （填“有”或“没有”。若有，它们（或它）是                  。

⑶原气体中是否有几种（或一种）肯定存在于尾气中？          （填“有”或“没有”。若有，它们（或它）是                  。

五、（本题包括2小题，共19分）

21.（8分）已知有机化合物A为具有香味的液体，从A出发有下列变化。同时经有关实验证实：1 mol A在完全燃烧后产生8 mol 二氧化碳；D为最简单的芳香烃；F可发生银镜反应。


请回答下列问题：

（1）B物质的名称是        ，E物质的用途有                      （至少填两种）。

（2）写出下列变化过程的化学方程式：

①C+F    G                                                   
②B    D                                                      
22.（11分）（1）液氨是一种溶剂，纯液氨电离有如水的电离，写出液氨的电离方程式                                。

（2）金属钠能在液氨中慢慢溶解，钠与液氨的反应有如钠与水的反应，写出钠与液氨反应的化学方程式                                      
（3）N2H4称为肼或联氨，N2H4与NH3关系有如H2O2与H2O的关系，写出联氨结构式为：                                      
（4）N2H4在H2SO4存在时能使KMnO4溶液褪色且生成H2O、K2SO4、N2和MnSO4，写出该反应的化学方程式：                                

六、计算（本题包括2小题，共15分）

23.（5分）某天然气样品含CH4 84%，C2H6 10%，C3H8 3%，N2 3%（体积比），问1吨天然气理论上可制得多少千克丁二烯？

24.（10分）现有AlCl3和FeCl3混合溶液，其中Al3+和Fe3+的物质的量之和为0.1 mol，在此溶液中加入90 mL 浓度为4 mol/L的NaOH溶液，使其充分反应，设Al3+的物质的量与总物质的量的比值为x。

（1）根据反应的化学方程式计算，当x=0.4 时，溶液中产生的沉淀是什么？物质的量是多少？

（2）计算沉淀中只有Fe(OH)3的x取值范围，请在图中画出沉淀总量（mol）随x(0→1)变化的曲线。

（3）若Al3+和Fe3+的物质的量之和为A mol(A为合理取值)，其他条件不变时，求沉淀中同时有Fe(OH)3、Al(OH)3的x的取值范围和各沉淀的物质的量（用含有A、x的式子表示）

2003年化学高考模拟试题(二)答案

一、1.A  2.D  3.B   4.A    5.C

二、6.B  7.BC  8.AD  9.AD  10.B  11.AD  12.D  13.A  14.B  15.C

三、16、（本题共3小题，共13分）

⑴（6分）

 

 

 

 
（注：①图中无冰水冷却装置C或尾气吸收装置E，各扣1分。②图中缺少CO2发生器A、洗气装置B、反应器D任何一部分，或在图中出现使反应无法进行的错误，例如长颈漏斗下端没有插入溶液中，玻璃导管联接错误等，本小题为零分）。

⑵A CaCO3，并由漏斗加入6mol·L-1HCl；B蒸馏水（或答水）；C冰水（或答冷水）；D被氯化钠饱和的浓氨溶液；6mol·L-1H2SO4。  （5分）

（注：①各容器中盛放的物质缺或错1种，则本小题零分。②由于⑴题中无容器C和E部分，本题中没回答容器C和E中盛放的物质，则不重复扣分）。

⑶取少量产品放在试管中，在酒精灯上加热至不再有气体放出时，停止加热。试管中如有白色剩余物质，则得到的产品不是碳酸氢铵。试管冷却后，向其中加入适量盐酸，反应激烈，冒大量气泡，最后剩余物全部溶解，说明得到的结晶是碳酸氢钠。如果加入盐酸后，晶体全部溶解，但没有气泡产生，则得到的结晶可能是食盐。  （2分）

（注：未能答全上述要点者不给分）

17.（10分）

（1）CuSO4+Fe====FeSO4+Cu

（2）Cu2(OH)2CO3+4HCl====2CuCl2+3H2O+CO2↑或Cu2(OH)2CO3+2H2SO4====
2CuSO4+3H2O+CO2↑

（3）GCHO+2Cu(OH)2====GCOOH+Cu2O↓+2H2O

四、18.（8分）

（1）KHCO3  （2）碳

19.（16分）

（1）磷酸盐  白磷  红磷

（2）2P+3Cl2======2PCl3Ca(PO4)2+3H2SO4====3CaSO4+2H3PO4
（3）188(空气中氧气含量按21%计算)

或者197（空气中氧气含量按
[image: image8.wmf]5
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计算）

（4）2

20、（9分）⑴不可能（3分） ⑵有，O2（1分，2分，如前一空错，本小题0分）⑶没有（3分）
五、21.（8分）

（1）苯甲酸钠  制酚醛树脂、防腐剂（福尔马林）、合成纤维、制革

（2）①CH3OH+HCOOH              HCOOCH3+H2O
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22.(11分)

（1）NH3+NH3    NH
[image: image10.wmf]+
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+NH
[image: image11.wmf]-

2


（2）2Na+2NH3====2NaNH2+H2↑

（3）    N—N


（4）4KMnO4+5N2H4+6H2SO4====5N2+4MnSO4+2K2SO4+16H2O

六、23.（5分）

体积比等于物质的量之比

根据碳原子守恒，100 mol混合气体可制得丁二烯84×
[image: image12.wmf]4
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+10×
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+3×
[image: image14.wmf]4
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=28.25 mol

100 mol 混合气体的质量=84×16+30×10+44×3+28×1=1860 g

1860 g:1000×103 g=28.5 mol:x mol

x=15188 mol

产生丁二烯的质量15188 mol×54 g·mol－1=820161.3 g=820.16 kg

24.(10分)

（1）有0.06 mol Fe(OH)3沉淀，

（2）0≤x≤0.6 (见下图)


[image: image15.png]o 2

02 0406 08 1.0 'x

o




（3）Fe(OH)3的物质的量为A（1-x）mol,

Al(OH)3物质的量为［A(x+3)-0.36］mol

(x取值范围：
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